ПОЛОЖЕНИЕ

о соревнованиях «Рогейн – 2012»

ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ

Соревнования проводятся 27 май 2012 года в районе Красного Яра Ульяновской области  

УЧАСТНИКИ И ДИСТАНЦИИ

Для участия в соревнованиях приглашаются все желающие проверить свою выносливость и умение ориентироваться на местности. Соревнования проводятся в трех видах —четырехчасовое, трехчасовое и полуторачасовое ориентирование. Соревнования личные.
Группы участников: 
М-12– 1,5ч.

Ж-12 – 1,5ч.

Ж-16 – 3ч.

М-16 – 3ч.

М-21 – 4ч.

Ж-21 – 4ч.

М-В – 4ч.

Ж-В – 4ч.

Отдельный зачет у мужчин и женщин. 
Возможна  организация пункта питания на дистанции.

Участники рогейна несут личную ответственность за состояние своего здоровья, что подтверждает личной подписью в расписке. Участники младше 18 лет обязан иметь при себе допуск врача.

ПРОГРАММА

Регистрация участников с 9 до 10 часов.

 Старт общий в 11:00 часов.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ

Результат определяется по количеству набранных очков. Каждый КП оценивается определенным количеством очков, определяемым по первой цифре номера КП, например КП 34 — 3 очка, КП 73 — 7 очков и т. д. Всего на местности будет установлено 40КП.
За опоздание сверх установленного времени участники штрафуются из расчета: каждая начавшаяся минута — минус 1 очко из общего результата. Опоздавшие на финиш более чем на 30 мин.  будут сняты.

НАГРАЖДЕНИЕ 
Чемпионы и призеры награждаются медалями и дипломами.

ФИНАНСИРОВАНИЕ

Заявочный взнос за участие: 4-часовой рогейн — 250 руб; 3 - часовой рогейн — 200 руб. 1,5 – часовой – 100руб. Расходы, связанные с проездом, проживанием и питанием участников, несут сами спортсмены или командирующие организации.

ЗАЯВКИ

Заявки принимаются до 25 мая 2012г по телефону: 89084712813 – Иванова Анна или на почту: Af_ser@mail.ru
